



**Генеральная Ассамблея
Экономический и Социальный
Совет**

Distr.: General
21 May 2003
Russian
Original: English

**Генеральная Ассамблея
Пятьдесят восьмая сессия
Пункт 106(а) первоначального перечня***
**Последующая деятельность по итогам
Международной конференции
по финансированию развития**

**Экономический и Социальный Совет
Основная сессия 2003 года
Пункт 6(а) предварительной повестки дня**
Осуществление решений крупных
конференций и встреч на высшем уровне
Организации Объединенных Наций и
последующая деятельность в связи с
ними: последующая деятельность в связи с
Международной конференцией по
финансированию развития**

**Краткий отчет о специальном совещании высокого
уровня Экономического и Социального Совета с
бреттон-вудскими учреждениями и Всемирной торговой
организацией (Нью-Йорк, 14 апреля 2003 года),
подготовленный Председателем Совета**

Записка Секретариата***

Добавление

**Резюме слушаний и обсуждений Экономического и
Социального Совета с представителями деловых кругов
(Нью-Йорк, 21 марта 2003 года)**

Резюме

В порядке подготовки к специальному совещанию высокого уровня Экономического и Социального Совета с бреттон-вудскими учреждениями и Всемирной торговой организацией, проведенному 14 апреля 2003 года по теме

* A/58/50/Rev.1 и Corr.1.

** E/2003/100.

*** Настоящая записка была подготовлена сотрудниками Управления по финансированию развития Департамента по экономическим и социальным вопросам Секретариата в консультации с Руководящим комитетом представителей деловых кругов по финансированию развития.

«Повышение согласованности, координации и сотрудничества в осуществлении Монтеррейского консенсуса, достигнутого на Международной конференции по финансированию развития, на всех уровнях спустя один год после проведения Конференции» (решение 2003/209 Экономического и Социального Совета), Совет организовал публичные слушания и интерактивные обсуждения с представителями деловых кругов, участвующими в процессе финансирования развития. Данное мероприятие, проходившее под председательством Председателя Экономического и Социального Совета Герта Розенталя (Гватемала), состоялось в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций 21 марта 2003 года. В программу утреннего заседания были включены обсуждения в дискуссионных группах по следующим четырем темам: i) выявление и устранение факторов делового климата, препятствующих частному инвестированию; ii) расширение информирования, анализа и взаимного оповещения о национальных возможностях, рисках и услугах по осуществлению инвестиционных операций; iii) улучшение доступа развивающихся стран к долгосрочному финансированию для целей развития инфраструктуры и в интересах отечественных компаний; и iv) создание основ сотрудничества и координации между государственным и частным секторами в осуществлении Монтеррейского консенсуса. Программа работы каждой дискуссионной группы состояла из выступлений представителей деловых кругов и последующих обсуждений с участием делегатов Совета, включая ответы на вопросы присутствующих. На дневном заседании представители деловых кругов сообщили о ходе реализации конкретных инициатив и проектов, предложенных ими на Монтеррейской конференции, а также новых начинаний. Ниже в обобщенном виде изложены наиболее существенные моменты в работе утреннего и дневного заседаний.

I. Утреннее заседание: слушания и обсуждения с представителями деловых кругов

1. Председатель совещания Герт Розенталь, Председатель Экономического и Социального Совета, объявил совещание открытым и обратился с приветствием ко всем членам дискуссионных групп и участникам. В своих вступительных замечаниях посол Розенталь подчеркнул важную роль, которую предстоит играть деловому сектору в осуществлении Монтеррейского консенсуса Международной конференции по финансированию развития¹. Он вкратце осветил основные темы повестки дня и организацию работы.

2. В своем вступительном заявлении ведущий утреннего заседания Моин Куреши, председатель Партнерства формирующихся рынков, выделил следующие ключевые моменты для подробного рассмотрения в ходе обсуждений:

- одним из важнейших событий международной экономической жизни последних нескольких десятилетий стало существенное увеличение притока частного капитала в развивающиеся страны. Наиболее привлекательную часть этого притока капитала составляют прямые иностранные инвестиции, однако их основная доля сосредоточена в небольшом числе стран. Поэтому главный вопрос заключается в том, что можно сделать для увеличения объема прямых иностранных инвестиций и расширения доступа к ним развивающихся стран;
- рост прямых иностранных инвестиций в значительной степени объясняется приватизацией и открытием экономики некоторых крупных развивающихся стран для международных инвестиций и торговли. Для обеспечения дальнейшего роста прямых иностранных инвестиций необходимо создать более благоприятные условия в развивающихся странах, причем не только в тех странах, которые проводят крупномасштабные программы приватизации или имеют емкие внутренние рынки, которые иностранные инвесторы находят привлекательными;
- опыт ясно свидетельствует о важной роли и вкладе партнерских отношений между государственным и частным сектором, при которых правительства предоставляют общественные услуги первой необходимости и обеспечивают справедливый и эффективный инвестиционный климат, а частный сектор занимается предпринимательской деятельностью с соблюдением принципа социальной ответственности;
- важное значение имеет степень уверенности отечественных инвесторов. Очень трудно привлечь иностранных инвесторов, если отечественные инвесторы не испытывают доверия, например, к нормативно-правовой и законодательной системе. Поэтому формирование атмосферы доверия среди отечественных инвесторов — необходимая предпосылка привлечения иностранных инвестиций.

3. В своих вступительных заявлениях от имени представителей деловых кругов, участвующих в процессе финансирования развития, генеральный секретарь Международной торговой палаты Мария Ливанос Каттауи и исполнительный директор Совета представителей деловых кругов по содействию Организации Объединенных Наций Пол Андервуд подчеркнули следующие моменты:

- один из ключевых элементов Монтеррейского процесса — признание исключительной важности мобилизации инвестиций частного сектора как внутри развивающихся стран, так и на международном уровне. Подавляющая часть инвестиций, поступающих в развивающиеся страны из-за рубежа, приходится на долю частного сектора, и в целом он будет играть все более важную роль в стимулировании развития;
- на Монтерейской конференции было выработано большое число идей, проектов и предложений по новым механизмам финансирования развития. Сами представители деловых кругов выдвинули множество инициатив. Однако спустя год со времени проведения Монтерейской конференции стало ясно, что работа по этим различным направлениям продвинулась вперед в недостаточной степени;
- предложения деловых кругов, выдвинутые в Монтеррее, имеют важный позитивный потенциал, однако они могут быть успешно реализованы только при полном и активном участии и поддержке национальных правительств и их международных и региональных организаций. Необходимы координация и взаимодействие между деловыми кругами, правительствами и многосторонними учреждениями в различных областях, таких, как разработка, осуществление и финансирование новых инициатив. Перечисленным сторонам необходимо также совместно работать над устранением препятствий, с которыми сталкивается частный сектор, осуществлением мер, призванных увеличить предложение финансовых средств в развивающихся странах и повысить эффективность их использования, и, наконец, созданием механизма для оценки прогресса в реализации Монтерейского консенсуса.

**Дискуссионная группа 1
Выявление и устранение факторов делового климата,
препятствующих частному инвестированию**

Выступления

4. Г-жа Каттауи подчеркнула, что иностранные и местные инвесторы испытывают аналогичные проблемы. По ее словам, необходимо устраниć такие основные факторы, препятствующие частному инвестированию, как громоздкость административных процедур, недостаток контактов между деловыми кругами и правительствами, ненадежность информации и трудности с мобилизацией капитала для новых коммерческих предприятий. Эти и другие проблемы, вместе взятые, создают нестабильный и непредсказуемый инвестиционный климат. Международная торговая палата ведет работу по ряду направлений для решения этих проблем. Об этих направлениях работы говорилось на дневном заседании (см. пункт 19 ниже).

5. Председатель и главный директор Сети венчурных обменов Клер Коэн рассмотрела вопрос о важности вложений венчурного капитала с точки зрения стимулирования устойчивого развития в развивающихся странах. Г-жа Коэн коснулась также возможных мер, которые могут быть приняты для содействия увеличению объема вложений венчурного капитала в развивающихся странах. По ее мнению, одно из решений могло бы заключаться в формировании группы с участием многих заинтересованных сторон, представляющих частный сектор, правительства и многосторонние организации. Цель работы группы со-

стояла бы в мобилизации внутренних и многосторонних ресурсов в целях создания транспарентных инвестиционных возможностей, а также смягчения рисков, связанных с размещением прямых иностранных инвестиций в развивающихся странах.

6. Главный экономист Ассоциации индустрии ценных бумаг Фрэнк Фернандес обратил внимание на важность развития местных рынков капитала в развивающихся странах. По мнению г-на Фернандеса, в большинстве развивающихся стран по-прежнему отсутствует жизнеспособная инфраструктура финансового рынка, вследствие чего внимание инвесторов, как правило, ограничивается лишь несколькими странами, которые имеют достаточно емкие и ликвидные рынки.

Обсуждение

7. Были затронуты следующие основные вопросы:

- одна из делегаций указала на необходимость эффективных институтов не только для привлечения капитала, но и для удержания в стране внутренних ресурсов. Было подчеркнуто также важное значение консультативных групп по вопросам бизнеса как средства ведения просветительской работы и среди правительств, и среди инвесторов;
- другая делегация высказала обеспокоенность перспективами прямого иностранного инвестирования в период мирового экономического спада. В ответ один из представителей деловых кругов указал, что этот спад может быть подходящим моментом для развивающихся стран, чтобы повысить свою привлекательность для инвесторов в порядке подготовки к следующему циклу притока капитала в период возобновления роста мировой экономики;
- делегаты отметили, что некоторые страны с формирующейся экономикой не смогли избежать финансовых кризисов, несмотря на то, что у них имелись относительно прочные финансовые системы. В этой связи было указано также, что для решения проблемы чрезмерной неустойчивости таким странам, как Малайзия, пришлось ввести меры контроля за капиталом. Согласившись с тем, что в некоторых случаях меры контроля за капиталом возможно позволили на время преодолеть проблему неустойчивости, один из представителей деловых кругов тем не менее подчеркнул, что такое решение не является долговременным и не заменяет собой проведения экономических и финансовых реформ;
- одна из делегаций выразила обеспокоенность проблемами, стоящими перед странами, экономика которых зависит от сырьевых товаров. Ряд представителей деловых кругов согласились с тем, что развитые страны могли бы помочь в этом вопросе путем улучшения условий доступа на рынки и прекращения субсидирования своей сельскохозяйственной продукции.

Дискуссионная группа 2

Расширение информирования, анализа и взаимного оповещения о национальных возможностях, рисках и услугах по осуществлению инвестиционных операций

Выступления

8. Президент компании «Сэмюэлз ассошийтс» Барбара Сэмюэлз указала, что при отсутствии надлежащей информации размещение инвестиций частного сектора маловероятно. Проблема заключается в том, что имеющаяся во многих развивающихся странах информация остается неадекватной и не внушает доверия. Разумеется, получение и передача достоверной информации осложняются множеством факторов, в частности тем, что проведение исследований стоит больших денег, информация бывает неполной и предвзятой, содержит не все данные и представляется несвоевременно, и тем, что развивающиеся страны не имеют достаточного объема ресурсов. К возможным решениям этих проблем относятся формирование партнерских отношений между государственным и частным секторами при поддержке со стороны доноров и технологических фирм в целях повышения качества информации и ее доступности для инвесторов. В дополнение к этому следовало бы разработать механизмы консультаций по вопросам политики, с тем чтобы правительства развивающихся стран могли поддерживать контакты с отечественными и иностранными инвесторами по проблемам, препятствующим инвестированию, и возможным средствам их устранения.

9. Бывший управляющий Коммерческого банка Уганды Джеймс Мутенде подчеркнул, что недостатки информирования являются серьезной проблемой для отечественных инвесторов, особенно существенные расхождения в финансовой информации, поступающей из различных источников и государственных учреждений. Правительству и частному сектору следует обсудить пути преодоления этих проблем.

10. Г-н Фернандес говорил о важном значении информации в деле предотвращения и урегулирования кризисов. В этой связи он подчеркнул важность поддержания постоянных контактов между странами-дебиторами и странами-кредиторами, что улучшило бы отношения между суверенными должниками и кредиторами, а также процесс урегулирования суверенной задолженности. Частный сектор предложил комплексный подход, включающий предложения по укреплению отношений между кредиторами и должниками, предотвращению и урегулированию кризисов, в том числе разработку кодекса поведения и нормативно-правовых положений, а также оговорок о коллективных действиях. По его мнению, такой подход носит более всеобъемлющий характер, чем Механизм реструктуризации суверенной задолженности (МРСЗ), предложенный Международным валютным фондом (МВФ). Применение такого всеобъемлющего подхода содействует проведению консультаций и обмену информацией между должниками и кредиторами, прежде чем проблемы выйдут из-под контроля.

11. Директор-распорядитель компаний с ограниченной ответственностью «Дж. Р. Шеппард и ко.» Роберт Шеппард говорил об информации, которая требуется инвесторам, финансирующим инфраструктурные проекты в развивающихся странах. По мнению г-на Шеппарда, инвесторам на практике очень сложно найти необходимую информацию для надлежащего анализа риска, с

которым связано вложение денежных средств в инфраструктурные проекты. Подспорьем для них стало бы также предоставление официальным сектором более детальной информации об успешных проектах, а также об извлеченных уроках и накопленном опыте в области проектного финансирования в различных развивающихся странах.

Обсуждение

12. Участники затронули следующие вопросы:

- представители деловых кругов подчеркнули важность более тесной работы правительства и предпринимательского сектора для лучшего понимания потребностей друг друга;
- многие выступавшие подчеркнули, что более качественное информирование имеет весьма важное значение для устранения различия между предполагаемыми и фактическими рисками. В этой связи один из представителей деловых кругов особо указал также на огромную важность обеспечения развивающимися странами постоянного потока информации на рынки при любой конъюнктуре, как хорошей, так и плохой. Такая мера помогла бы поддерживать приток заемных средств и кредитные отношения;
- представители деловых кругов и члены делегаций указали, что более качественное информирование поможет инвесторам проводить различие между развивающимися странами и позволит им лучше разбираться в различных институтах и условиях;
- некоторые делегации затронули вопрос о том, насколько достоверной является информация, предоставляемая участникам рынка агентствами, публикующими рейтинги.

Дискуссионная группа 3

Улучшение доступа развивающихся стран к долгосрочному финансированию для целей развития инфраструктуры и в интересах отечественных компаний

Выступления

13. Президент Института финансовых вопросов Крокер Сноу-младший вкратце рассмотрел факторы, препятствующие долгосрочному финансированию, и возможные пути их устранения. Он указал на отсутствие достаточного числа механизмов совместного несения риска между официальным и частным секторами по линии таких механизмов, как гарантии, совместное финансирование и страхование. Решением этих проблем могли бы стать партнерские отношения между государственным и частным секторами и проведение форумов для разработки принципиально новых механизмов финансирования и смягчения рисков. Г-н Сноу указал также, что развивающиеся страны, занимающие прочные позиции в области информационной технологии, являются, как правило, более привлекательными для инвесторов, поскольку информационные технологии необходимы для поддержания деловых контактов и реализации продукции на рынке.

14. Г-н Шеппарт отметил, что в историческом плане наибольшую долю финансовых средств для инфраструктурных проектов в развивающихся странах обеспечивали коммерческие банки, нередко в сочетании с учреждениями экспортного кредитования или многосторонними агентствами, пользующимися официальными гарантиями. Однако в последнее время коммерческие банки в целом отошли от проектного финансирования в развивающихся странах. В результате все большую важность приобретает необходимость упорядоченного ведения операций для получения финансовых средств на рынках капитала. Международные рынки капитала — крупнейшие и наиболее емкие источники финансирования в мире и в сочетании с местными рынками капитала, возможности которых как источника финансовых средств для инфраструктурных проектов остаются, по сути, неиспользованными, могут внести огромный вклад в процесс экономического развития при создании эффективных структур для осуществления операций.

Обсуждение

15. Участники затронули следующие основные вопросы:

- одна из делегаций заметила, что в партнерских отношениях между государственным и частным секторами основной упор до сих пор делался на государственный сектор. В этой связи частному сектору следует выступить с собственными инициативами, которые, если они того заслуживают, должны быть признаны государственным сектором и реализованы при его содействии;
- была подчеркнута важность принятия новых подходов в области мобилизации ресурсов. В этой связи несколько участников признали конструктивным предложение министра финансов Великобритании Гордона Брауна создать международный фонд финансирования, который мог бы мобилизовывать финансовые средства на международных рынках капитала, с использованием будущих поступлений по линии официальной помощи в целях развития для обслуживания этого инструмента;
- одна из делегаций особо указала на важность государственного вмешательства в деле содействия развитию рынка капитала;
- некоторые делегации поставили под сомнение эффективность работы агентств, публикующих рейтинги, и открытость их процесса оценки. Один из представителей деловых кругов из учреждения, публикующего кредитные рейтинги, утверждал, что работа рейтинговых агентств становится все более открытой. Например, с методологией определения рейтинга и анализом любых изменений рейтинга можно ознакомиться на веб-сайтах ведущих агентств, публикующих кредитные рейтинги;
- было указано также, что страны-инвесторы могли бы принять надлежащие меры для упрощения процедур вложения иностранных инвестиций в развивающиеся страны.

Дискуссионная группа 4

Создание основ сотрудничества и координации между государственным и частным секторами в осуществлении Монтеррейского консенсуса

Выступления

16. Г-н Андервуд отметил, что в Монтеррейском консенсусе подчеркивается важное значение частного капитала. Однако частный сектор может добиться больших результатов только на основе сотрудничества и координации с государственным сектором. В этой связи секретариат по вопросам финансирования развития мог бы создать основы для облегчения связи, включая проведение регулярных совещаний между представителями деловых кругов и правительства. Он выделил три конкретные проблемы. Во-первых, представителям деловых кругов трудно поддерживать прямые контакты с основными участвующими сторонами в правительствах и международных организациях. До сих пор нет возможности напрямую контактировать с ними по электронной почте. Во-вторых, до сих пор нет четкого механизма контроля для оценки прогресса, достигнутого правительствами в осуществлении Монтерейского консенсуса. В-третьих, для поддержки реализации многочисленных инициатив, предложенных представителями деловых кругов на Монтерейской конференции и в последующий период, не хватает финансовых средств.

Обсуждение

17. Были затронуты следующие вопросы:

- представителями деловых кругов была подчеркнута необходимость введения практики периодических обзоров хода выполнения проектов на ежеквартальных совещаниях в Организации Объединенных Наций при конструктивном участии правительств и деловых кругов. Полезным был бы также механизм поддержания текущих контактов по электронной почте;
- участники, как представляется, согласились с полезностью совместных групп экспертов, которые занимались бы рассмотрением важнейших проблем и результатов. Поддержку этим инициативам должны оказывать страны-доноры, региональные банки развития и международные финансовые учреждения. Кроме того, было предложено обеспечить совместную разработку и следить за достижением контрольных показателей деятельности всех заинтересованных сторон (правительств развивающихся стран, правительств стран-доноров, международных организаций и частного сектора).

II. Дневное заседание: брифинг представителей деловых кругов по вопросу о ходе реализации инициатив частного сектора в области финансирования развития

Общий обзор

18. На дневном заседании представители деловых кругов сообщили о ходе реализации конкретных инициатив и проектов, предложенных ими на Монтерейской конференции, а также новых начинаний. Эти инициативы были под-

робно описаны в распространенной предпринимательским сектором брошюре под названием “Recommendations for moving from words to actions from the Coordinating Committee of Business Interlocutors on Financing for Development” («Рекомендации по переходу от слов к делам Координационного комитета представителей деловых кругов по финансированию развития»). Этот документ помещен на веб-сайте по финансированию развития по адресу: www.un.org/esa/ffd. Ниже освещаются затронутые в ходе заседания основные вопросы, касающиеся этих проектов.

Выступления и обсуждение

Инициатива, выдвинутая Международной торговой палатой

19. Г-жа Каттауи представила следующие инициативы:

- в сотрудничестве с Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) опубликованы руководства по инвестированию для семи наименее развитых стран Африки и Азии с целью создания в этих странах возможностей для привлечения инвестиций. Это делается с помощью обследований (с участием местных и международных инвесторов и национальных правительств), которые обеспечивают сбор информации о потребностях коммерческих компаний и факторах, препятствующих их деятельности, а также содействуют подготовке непредвзятой информации для инвесторов. Руководства по инвестированию подготовлены для Уганды, Мозамбика, Эфиопии, Бангладеш, Мали, Непала и Камбоджи. С просьбой к Международной торговой палате о подготовке для них руководств по инвестированию обратились также такие страны, как Бенин, Гвинея-Бисау и Мадагаскар;
- совместно с ЮНКТАД создан консультативный совет по вопросам инвестций для наименее развитых стран, призванный содействовать взаимодействию между правительством и представителями деловых кругов и предоставлять правительствам наименее развитых стран консультации и рекомендации, которые могут помочь увеличить объем и повысить качество прямых иностранных инвестиций. Благодаря этой инициативе реализован ряд проектов, в том числе в области водо- и электроснабжения;
- Группа по вопросам предпринимательства в рамках Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) включает ряд организаций деловых кругов в мире, объединенных Международной торговой палатой в целях поддержки процесса НЕПАД посредством укрепления предпринимательской деятельности на местах и поощрения правительств к принятию мер в интересах предпринимателей.

20. Г-жа Коэн описала работу Стратегической группы по вопросам венчурного капитала, созданной ее компанией. К задачам этой Группы относятся содействие развитию более конкурентного и справедливого мирового рынка венчурного капитала и устранение барьеров на пути свободного движения венчурного капитала через международные границы (в частности, содействие расширению инвестирования в развивающихся странах). Посредством создания группы с участием многих заинтересованных сторон, представляющих частный сектор, правительства и многосторонние организации, Группа ставит перед собой цель мобилизации национальных и многосторонних ресурсов для смягчения рисков, с которыми сталкиваются

смягчения рисков, с которыми сталкиваются инвесторы, и более подробного информирования их об имеющихся возможностях.

21. Оба выступавших призвали большее число правительств принять участие в вышеупомянутых инициативах.

22. В ходе обсуждения, последовавшего за выступлениями, был затронут ряд вопросов. Было высказано мнение, что формирование венчурного капитала, как правило, происходит активнее в тех обществах, где потерпеть неудачу считается не столь позорным и где люди охотнее идут на неизбежные риски, связанные с созданием новых компаний. Другой вопрос касался наличия различных видов вложений венчурного капитала, охватывающих целый ряд секторов, включая инфраструктуру. Кроме того, представители деловых кругов подчеркнули необходимость добросовестной деловой практики в развивающихся странах, указав, что инвесторы, вкладывающие венчурный капитал, опасаются коррупции, необычной торговой практики и отсутствия законности. Они указали также на существующие в ряде развивающихся стран недостатки системы регулирования, препятствующие вложениям венчурного капитала.

Инициатива, выдвинутая Институтом финансовых вопросов

23. Г-н Сноу провел брифинг, посвященный программе создания глобального фонда «Горизонт», совместными спонсорами которого выступили Институт финансовых вопросов и консультационная фирма «Стейт стрит глобал эдвайзерс». Программа будет создана в виде группы из четырех-пяти связанных между собой частных фондов ценных бумаг, по одному для разных регионов мира, цель которых — осуществлять вложения в ценные бумаги на ранних этапах формирования и роста компаний, проведения операций по выкупу и приватизации. Взять обязательства по предоставлению капитала на сумму до 1 млрд. долл. США будет предложено как частным, например корпоративным и институциональным фондам, так и государственным инвесторам, включая региональные банки развития и многосторонние учреждения. Что касается Организации Объединенных Наций, то г-н Сноу предположил, что она может внести интеллектуальный вклад в осуществление этой инициативы.

Инициатива, выдвинутая компанией «Сэмюэлз ассошийтс»

24. Г-жа Сэмюэлз представила инициативу по созданию глобального банка данных на базе веб-портала, включая создание сетей между правительствами и инвесторами. Это предложение является попыткой восполнить информационный пробел между инвесторами и правительствами на национальном и международном уровнях. Банк данных обеспечит инвесторов надежной, своевременной информацией о странах и рынках развивающегося мира через веб-сайт, разработанный с учетом потребностей конкретных пользователей. К тому же, в виде компонента банка данных могут быть созданы сети между правительствами и инвесторами для обеспечения основы для прямых контрактов между странами и инвесторами.

25. Предложение получило финансовую поддержку Фонда Форда и правительства Норвегии. Подготовлены два экспериментальных прототипа информационных сетей и сетей между правительствами и инвесторами для Ганы и Маврикия, и с ними можно ознакомиться на Интернете. Кроме того, правительство Швейцарии обязалось профинансировать экспериментальный проект по созданию основы для сетей между правительствами и инвесторами на базе

созданию основы для сетей между правительствами и инвесторами на базе технологии Интернета, позволяющей правительствам развивающихся стран поддерживать на экономически эффективной основе прямые контакты с нынешними и планируемыми инвесторами по вопросам факторов, препятствующих инвестированию, и возможных путей их устранения. Правительство Никарагуа обязалось предоставить свои услуги в качестве страны для экспериментального внедрения такой сети.

26. В ходе обсуждения решительное «за» было высказано представителем гражданского общества, который настоятельно призвал правительства поддержать инициативу.

Инициатива, выдвинутая Ассоциацией индустрии ценных бумаг

27. Г-н Фернандес предложил промежуточные шаги для улучшения отношений между суверенными должниками и кредиторами и процесса реструктуризации суверенной задолженности. Он вкратце изложил комплексный подход, предложенный семью крупными финансовыми организациями, представляющими основных суверенных кредиторов в мире, который включает предложения по укреплению отношений между кредиторами и должниками, предотвращению и урегулированию кризисов, в том числе разработку рекомендуемого кодекса поведения и нормативно-правовых положений, таких, как оговорки о коллективных действиях. Он указал также, что основа для поддержания контактов правительств-должников со своими кредиторами на базе Интернета, наподобие разрабатываемой в рамках инициативы по созданию глобального банка данных (см. пункт 24), могла бы служить экономически эффективным средством реализации этих предложений.

28. Участники обсуждения заострили внимание на важности облегчения связи и диалога между суверенными кредиторами и должниками. Г-н Фернандес подчеркнул, что расширение контактов между кредиторами и должниками должно стать средством предотвращения накопления внешней задолженности. Кроме того, создание основы для поддержания контактов между должниками и кредиторами на базе Интернета, наподобие разрабатываемой в рамках инициативы по созданию глобального банка данных, позволило бы обмениваться знаниями, опытом и уроками между инвесторами, а также правительствами развивающихся стран.

Инициатива, выдвинутая Советом представителей деловых кругов по содействию Организации Объединенных Наций

29. Г-н Андервуд вновь указал на необходимость сотрудничества и координации между частным и государственным секторами в осуществлении Монтерейского консенсуса, а также многочисленных инициатив, предложенных представителями деловых кругов в области финансирования развития.

30. Г-н Шеппарт подробно остановился на инициативе, над которой он работает и которая касается поощрения финансирования объектов инфраструктуры в развивающихся странах за счет средств рынков капитала. Инициатива нашла спонсора в лице Совета представителей деловых кругов по содействию Организации Объединенных Наций и получила также поддержку Департамента по экономическим и социальным вопросам Организации Объединенных Наций (в виде финансирования должности консультанта и проведения у себя совещания

группы экспертов по этому вопросу). Документ о ходе обсуждения по проекту помещен на веб-сайте Департамента (<http://www.un.org/esa/papers/htm>; название: "Capital Markets Financing for Developing Country Infrastructure Projects" («Финансирование инфраструктурных проектов в развивающихся странах за счет средств рынков капитала»)). В рамках инициативы по созданию глобального банка данных в настоящее время на базе Интернета создается дискуссионный форум, который позволит членам группы экспертов вести работу по конкретным тематическим областям на постоянной основе.

31. В ходе обсуждения этой инициативы участники указали на необходимость развития местных рынков капитала путем улучшения условий в законодательной и регулятивной области. Было указано также на необходимость смягчения различных рисков путем предоставления гарантий от политических рисков и создания таких механизмов, как фонд ликвидности на случай обесценения валюты.

Рекомендации

32. В ходе вступительных заявлений, выступлений и обсуждений между представителями деловых кругов, делегациями и другими присутствующими заинтересованными сторонами был затронут ряд важных вопросов. К ним относятся следующие важные доводы, выдвинутые представителями деловых кругов:

- **внимательный учет потребностей местных инвесторов — важный шаг в деле привлечения зарубежных инвесторов. Во многих отношениях формирование атмосферы доверия среди отечественных инвесторов можно считать необходимой предпосылкой привлечения иностранных инвестиций, поскольку зарубежным и местным инвесторам приходится решать аналогичные проблемы. По мнению этих двух групп инвесторов, к основным факторам, препятствующим ведению предпринимательской деятельности, относятся громоздкость административных процедур, недостаток контактов между иностранными деловыми кругами и местными правительствами, ненадежность информации и трудности с мобилизацией капитала для новых коммерческих предприятий;**
- **отсутствие надлежащей/достоверной информации и механизмов консультаций по вопросам политики являются факторами, которые не только дестимулируют инвестирование в развивающихся странах, но и вызывают макроэкономическую нестабильность и кризисы. Важно, чтобы и правительства, и частный сектор поддерживали координацию и сотрудничество в целях разработки механизмов, содействующих проведению регулярных консультаций и обмену информацией между различными группами участвующих сторон из государственного и частного секторов;**
- **учитывая высокую степень неопределенности, с которой имеют дело инвесторы в развивающихся странах, все большую значимость приобретает налаживание партнерских отношений между государственным и частным секторами и проведение форумов для разработки принципиально новых механизмов финансирования и смягчения рисков. Необходимо также разработать структуры для осуществления**

операций, которые эффективнее привлекали бы средства международных рынков капитала на финансирование инфраструктурных проектов в развивающихся странах;

- следует создать основы для облегчения связи, сотрудничества и координации между государственным и частным секторами в осуществлении Монтеррейского консенсуса. Секретариат по вопросам финансирования развития мог бы играть важную роль в создании и внедрении таких основ. Необходимо также поддерживать сотрудничество между государственным и частным секторами в деле мобилизации финансовых средств для обеспечения реализации многочисленных инициатив, предложенных представителями деловых кругов в области финансирования развития. Правительствам, многосторонним учреждениям и деловым кругам необходимо также вести совместную работу по осуществлению мер, призванных увеличить приток и повысить эффективность финансирования в развивающихся странах, устранить факторы, препятствующие деятельности частного сектора, и, главное, установить контрольные показатели для оценки прогресса в осуществлении Монтеррейского консенсуса.

Примечание

¹ Доклад Международной конференции по финансированию развития, Монтеррей, Мексика, 18–22 марта 2002 года (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.02.II.A.7), глава I, резолюция 1, приложение.
